

# 圣贤后裔五经博士考

◎孔莹 王成舜

博士，古代学官名，此官名源于战国时代的秦国。《汉书·百官公卿表上》载：“博士，秦官，掌通古今。”秦朝及汉朝初期，博士的职责主要是掌管图书，“通古今，以备顾问”。汉武帝时设五经博士。武帝之后，博士专掌经学传授，成为传授儒家经学的学官。唐朝设国子、四门等博士。明清两代亦有“国子博士”。五经博士，各掌专经讲义，继以优给先贤先儒后裔世袭，主祭祀、看护林庙，不治院事。

历代封建王朝对孔子格外尊崇，一再追谥加封，直至奉为“大成至圣先师”。同时，也对孔子嫡裔子孙“恩渥备加”、“代增隆重”，直至册封为世袭衍圣公。衍圣公长子则承大爵，次子至十五岁则授以世袭翰林院五经博士。先贤先儒也受到历代官府的推崇，其嫡系裔孙也得到祭祀和封赐。

据乾隆版《曲阜县志》记载：“翰林院五经博士，十五员，正八品，孔氏北宗一员，奉中庸书院祀；南宗一员，奉衢州孔子庙祀；先贤颜子、曾子、孟子、闵子、冉子伯牛、冉子仲弓、端木子、仲子、言子、卜子、颡孙子、有子后裔各一员奉诸贤祀；东野氏一员奉元圣周公庙祀。考博士之设，自前明景泰三年（1453年）以颜希惠、孟希文为五经博士后乃以次递设其永袭。惟孔氏北宗以衍圣公次嫡子，余皆以嫡长，无嫡长方以次子，无嫡子，方以庶子”。

## 一、孔氏后裔五经博士

### （一）孔氏南北宗

北宋末年，女真贵族南下，康王赵构渡江建立了南宋政权。四十八代衍圣公孔端友于建炎二年（1128年）去扬州陪祀，家于衢州。并在衢州兴建家庙，孔端友作为世袭衍圣公主持祭祀，是为南宗。金兵入主中原后，建立了伪齐刘豫政权，刘豫于阜昌二年（1131年）封孔端友之弟端操为衍圣公，主曲阜孔子庙祀事，是为北宗。

南北二宗并存了一百四十多年，元世祖忽必烈建立元朝。元世祖统一全国后，认为孔氏只应有一个衍圣公，并确认“孔子子孙寓衢州者乃其宗子”。至元十九年（1282年），元世祖诏令“江南衍圣公入觐，命归曲阜袭封”。孔子第53世孙、南宗第六代世袭衍圣公孔洙奉诏至京师，尔后以“先祖庙墓

在衢”、“母老乞南还”为由，坚决让爵给曲阜的族弟孔治。孔洙这一礼让，不仅自己失去了爵位，更使衢州孔氏地位从此一落千丈，从世代公爵变成了“形同氓庶”。

### （二）南北宗五经博士设置

明弘治十八年（1505年），浙江衢州知府沈杰《乞添授衢州孔氏官职及处置祀田疏》上报朝廷，第二年，即明正德元年（1506年），沈杰又《乞条陈孔氏家规以彰圣教》上奏朝廷：“乞将衢州孔端友子孙一人，添授以世袭翰林院五经博士一员，以主家庙祭祀，看守各代圣公坟茔，统领见存子孙”。皇帝准奏，诏令孔氏南宗十二世（孔子五十九世孙）孔彦绳进京面旨，受封世袭翰林院五经博士，并减免祭田赋税，主衢州孔子庙祀事。从此，中断了二百二十四年之久的袭封重新恢复，只是承袭的爵位级别低于衍圣公，享衍圣公次子待遇。

明正德二年（1507年），孔子五十八代孙、三氏学学录孔公瓚奏言：“邹县城南巽隅古有子思书院，是子思讲学之所，孟母徙舍学宫之旁之遗址也。元季始废，每遇岁时朔望荐享无闻，乞依颜、孟、程、朱恩典，择孔氏次嫡之贤者授以世职”。帝允其请，授六十二代孙孔闻礼为翰林院五经博士，主述圣子思祀事。北宗五经博士随每一代衍圣公更授，而不是子孙世袭。

### 二、十三氏后裔五经博士设置

明景泰二年（1452年），命礼部召取颜、孟子孙“长而贤者”各一人至京师授官。次年（1453年），授颜子五十九世孙希惠、孟子五十六世孙希文为世袭翰林院五经博士，主奉复圣颜子、亚圣孟子祀事。天顺五年（1461年），因颜希惠是庶支，而非嫡裔，诏令革退，以颜希仁嫡长子颜议袭授翰林院五经博士。

明嘉靖十二年（1533年），吏部侍郎顾鼎臣奏称：“颜、孟子孙各奉祀事可谓盛举，而曾子之后独不沾一命之荣，亦古今缺典，乃诏求曾子后人”，皇帝准奏后遍访曾氏后裔，在嘉靖十八年（1539年），于江西永丰县访得五十五世孙曾质粹，授为五经博士，并迁山东嘉祥县奉宗圣曾子庙祀。

把你的目光从别人都注意的地方移开，去看没人看的地方，

那个地方遍地是黄金。

2007/5 山东档案

明崇祯十六年（1643年），六十五代衍圣公孔胤植奏诏授先贤仲子嫡裔六十二代孙仲于陞为五经博士，奉泗水仲子庙祀。

康熙二十三年（1684年），圣祖玄烨幸鲁，周公七十五代孙东野沛然上言：“颜、曾、孟、仲得圣道之传，皆有世爵博士以优其后，臣祖周公以元圣之德制作经纬，固与孔子并列久矣，而今祠宇颓坏，拜谒寂寥，祭田不及百亩，不惟不能并尊于孔子，且不得比于颜、曾、孟、仲，乞念传道之功稍加优隆”。经朝廷商议，“宜授官职，拨给祀田，修葺庙宇”。于是诏授元圣周公七十二世孙东野沛然为五经博士，奉曲阜周公庙祀事。

三十九年（1700年），又授闵氏嫡裔六十五世孙闵衍籀、端木氏嫡裔七十世孙端木谦并为五经博士，各奉闵子、端木子祀事。

五十一年（1712年），又授言氏嫡裔七十三世孙言德坚为五经博士，主奉江苏常熟言子祀事。

五十九年（1720年），又授卜氏嫡裔六十四世孙卜尊贤为五经博士，奉山东巨野卜子祀事。

雍正二年（1724年），世宗胤禛授冉子伯牛六十五世孙冉士朴、冉子仲弓六十七世孙冉开琳、子张六十六世孙颀孙诚道为五经博士，惟有子之后未访求到嫡裔，尚未授职。

乾隆五十三年（1788年），清高宗弘历诏以山东肥城有庄有氏七十二世孙有守业承袭五经博士，并修葺有子林庙。

### 三、五经博士的管理

五经博士的袭封均由衍圣公保举，并接受衍圣公管理节制。“应袭者十五岁以上，衍圣公保送礼部，考试果能文理通晓，注册存察俟。承袭之时，衍圣公察案具题授职”。五经博士凡进京陪祀、在

曲阜接驾、孔庙祭祀等俱由衍圣公率领。五经博士及所设属官凡人控告，均得由衍圣公“先行传讯，或自行断结，或移送地方官审讯”未经衍圣公传讯，地方官不得先行审理。衍圣公对五经博士的管理必须是严格的，否则便会受到处分。清乾隆五十年间，衍圣公就曾先后因周公后裔五经博士揽捐奉祀生、孔广杓丧服未届满就请承袭五经博士、东野绪询未经考试具题承袭五经博士，均受到罚俸九个月、交银五百二十五两的处分。

### 四、五经博士的废除

民国三年（1914），北洋政府颁布《尊崇圣典例》，继续封北宗的孔氏为衍圣公，改南宗、闵子、冉子伯牛、冉子仲弓、端木子、仲子、言子、卜子、颀孙子、有子、东野氏五经博士为奉祀官，“由衍圣公及各氏按照旧例，报由地方长官呈明内务部核准承袭”，并给年俸银币一百元，民国17年（1928年）停发。民国二十四年（1935年），国民政府下令废爵，废除“衍圣公”及孟、颜、曾三氏“世袭五经博士”封号，委任“奉祀官”。当年，孔、孟、颜、曾四姓奉祀官专程到南京参加就职典礼。《续修曲阜县志》载：“二十四年乙亥一月，国府十八日令：一、兹以孔子嫡系裔孙为大成至圣先师奉祀官，以特任官待遇。二、兹以颜子嫡系裔孙为复圣奉祀官，以曾子嫡系裔孙为宗圣奉祀官，以孟子嫡系裔孙为亚圣奉祀官，均以简任官待遇。此令”。至此，“世袭翰林院五经博士”制度历经四百余年宣告终结。

此外，先儒周、程、张、朱、邵、韩之裔亦皆置有五经博士，因非衍圣公所属，故未考证。

（作者单位：曲阜市档案馆）

## 兰台信息

### 垦利县举办“环保杯”照片档案展评

近日，垦利县档案局、环保局联合举办了纪念《档案法》颁布20周年“环保杯”照片档案展评，来自县直部门、乡镇、农村共41块展板在县黄河广场集中展出。为搞好这次活动，县档案局专门下发通知进行安排部署，各参展单位领导高度重视，精心组织，把参加照片档案展评作为丰富单位室藏、展示单位发展历史、进行爱岗教育、激发干部职工工作热情的一项大事来对待，安排专人负责、

搞好照片收集、突出各自特色、科学规范设计，其内容的系列性、直观性、真实性受到了500余名到场观众的好评，县委、县人大、县政府分管领导观看了展览，并为获奖单位颁发了奖杯。此项活动的开展对深入宣传贯彻《档案法》，强化单位和个人照片档案收集、整理、保管和利用意识，推动全县档案事业的健康发展起到了积极的作用。

（丁世华 张召伟）